

现在,有机蔬菜、水果很火,农学和食品类专业就业有前景吗?南林大家具与工业设计学院的学生毕业后是去家具厂做木工,还是设计家具?昨天,南京农业大学、南京师范大学、南京信息工程大学、南京邮电大学、南京林业大学招办负责人做客现代快报,并在ZAKER南京“拾搭子”频道与网友就招生问题在线互动。

现代快报/ZAKER南京记者 俞月花 金凤 陈曦影/文 赵杰/摄

南农新生可参加实验班选拔,南师大设专项资金资助学生留学,南邮多个专业就业后收入高……

# 五所名校晒特色,支招高考生填报志愿



倪丹梅



蔡炳锋



耿小雷



王楷



周忻

## 南京农业大学

### 保研率17%,其中近一半保送到985高校

“目前,考生和家长填报志愿热情比较高、升学又比较好的专业,集中在金融、会计、园林、食品工程、机械等专业。”南农招办主任倪丹梅说,南农还有4个学科进入ESI全球前1%的排名,包括农业科学、植物与动物学、环境生态学和生物化学。

虽然是“农”字头高校,但今年的64个招生专业中,南农只有13个专业是涉农的,专业领域已经覆盖农、理、经、管、工、文、法。

如果没有被心仪的专业录取,考生还有两次转专业的机会。“学校放开转专业政策,不设门槛,所有学生在大一、大二结束后有两次转专业的机会。”倪丹梅说,去年,全校10%的学生成

功转专业。

此外,新生入学后,还可以参加实验班的选拔。“有三个实验班,分别是植物生产方向、动物生产方向和经济管理方向。”倪丹梅介绍,植物生产实验班推行“3+X”模式,即学生可以选择本硕博连读;动物生产实验班大二可以分流到动物健康和动物生产专业,动物健康专业学制5年,动物生产专业学制4年;经济管理实验班实行3+1+2本硕连读,大二分流成农业经济管理和土地资源管理两个方向。

在南农,保研的同学有多少?倪丹梅说,学生保研的比例为17%,升学率近35%。在保研的学生中,有45%被保送到985高校。

## 南京师范大学

### 每年设立60万元专项资金资助学生留学

如何选择专业?在南师大本科招办主任蔡炳锋看来,适合的才是最好的,“考生要对自己将来的职业有总体规划,然后再去选择自己的专业。”

蔡炳锋举例,考生要了解自己的需求是以就业为主,还是升学为主,如果是升学的话,是国内还是国外?在南师大,如果将来想升学,可以多考虑学科建设上比较强势的专业。

蔡炳锋把南师大的重点学科群归纳为“973”,即9个国家重点学科(含国家重点培育学科)、7个在全国排名前十的学科、3个ESI前1%的学科。其中,3个ESI前1%的学科为化学、工程学、植

物与动物学。

根据南师大最新数据显示,2015届毕业生,师范类毕业生升学率达23%,非师范类毕业生是27.66%。

从今年开始,南师大也为更多的学生提供出国交流机会。“南师大与全球192所大学有校际交流关系。从今年开始,学校在强化班每年设立专项拨款60万,资助学生出国出境留学,学生出国出境留学的机会不低于50%。”

蔡炳锋说,文理科强化班的招生,今年没有放在专业计划里,而是采取新生入学后二次选拔,最终确定120个同学入围今年的文科和理工科强化班。

## 南京信息工程大学

### 气象类毕业生就业辐射到环境、民航等部门

为天气、气候诊脉,是南京信息工程大学的强项。南信大招办副主任耿小雷介绍,在2012年教育部最新一轮学科评估中,该校大气科学专业排名全国第一。

有网友关心,气象类的毕业生,除了各地的气象局,还能去哪里就业?

“近几年,学校就业数据显示,空管局、民航,还有一些航空

公司,都有气象需求。”耿小雷表示,气象类毕业生的就业增长点,正辐射到海洋、渔业、环境部门等。而且,气象类专业在大气物理、大气污染方面都大有可为,例如,大气环境监测、PM2.5监测,就需要做大气污染的分析、防治。此外在一些防灾、减灾领域也有所涉及。

气象数据的观测、传输、处理,会用到信息专业,所以,南信

大今年在江苏理科1018人的招生计划中,将66%的计划投放到计算机、数据分析、环境、海洋类专业。

南信大的转专业,基本是在大一结束之后,除定向生、艺术、中外合作办学等特殊类专业,其他专业都可以自由申请,“每个专业转出的最高比例是50%,会给更多的同学在大学期间再次重新选择专业的机会。”

## 南京邮电大学

### 进校后有两次转专业机会,就业前景好

南京邮电大学招生就业处招生科科长王楷介绍,今年南邮本一批理科选测等级是B+B,本一批文科和本二批次文理科选测等级是BB。如果考生在填报志愿时,专业服从调剂,进档一般不退档。

“进档考生在专业录取时,遇到同分考生,首先看投档分。投档分相同的情况下,按照选测

科目等级;如果还是相同,就看语文、数学附加分。”

很多考生都想进南邮最好的通信工程专业,但分数又不太够,怎么办?

王楷说,进入南邮后,如果新生不喜欢所学专业,在大一和大二下学期分别有一次转专业机会,“基本上是年级前10%可以转专业。”

在就业方面,王楷介绍,前不久,全国知名的第三方评价机构麦可思数据有限公司公布的《就业蓝皮书:2016中国大学生就业报告》中,南邮有28个专业进入毕业半年后收入排行榜前50名。其中9个专业进入前10强,信息安全、软件工程、微电子学、网络工程……都在其列,排名非常靠前。

## 南京林业大学

### 一些相对冷门的专业,就业去向也很好

南林大是以林学见长的高校,学校招办主任周忻介绍,南林大有73个本科专业,目前在校学生30000多名。

今年新增水土保持与荒漠化防治专业。

南林大对江苏考生采取等级级差原则,“1个A+加3分,1

个A加2分,从高到低排序。艺术类专业是文化分加省统考成绩。”

周忻说,考生家长咨询得最多的是林学类专业,不过,他建议大家也可以报考一些相对冷门的专业,比如木材科学与工程专业,就业去向非常好,“在大学

里,这个专业的学生会学习木质材料学、胶合材料学、人造板等。毕业后可以到地板企业、乐器企业、家具企业,还有建筑、海关、商检、木质产品的贸易等部门工作。”周忻介绍,有的学生毕业后做木材鉴定师,年收入最高20万元。

## 网友问答

问:现在有机蔬菜、水果很火,农学和食品类专业未来就业前景?

南农招办主任倪丹梅:有机果树、有机蔬菜属于园艺专业学习的范畴,主要就业方向包括有机农业行业主管部门、有机认证

机构,有机果蔬生产、加工和销售企业。

食品科学方向包括食品科学与工程、生物工程、食品质量与安全3个专业,主要就业方向有食品检测检验、市场监管等机关事业单位,食品加工、贮藏、流通、质检

等食品企业,近40%的毕业生继续攻读食品科学方向研究生。

问:南师大师范生的考编率有多高?

南师大本科招办主任蔡炳锋:师范生有四分之一考研,还有

的出国了,就业率为54.85%,这些学生大部分去了学校。

问:国内比较顶尖的通信企业,有没有南邮毕业生?他们每年都会来举办专场招聘会吗?

南邮招生就业处招生科科长

王楷:2005年,中国电信、移动、联通在南方招生考试的中心就设置在南邮,现在依然如此。

此外,设备制造商,比如华为公司也是南邮本科生去得比较多的地方。今年,南邮约有80名学生进入华为工作。